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# Milé čtenářky, milí čtenáři,



doufám, že všichni budoucí středoškoláci se dostali na svou vysněnou školu a že poslední měsíc školního roku nejen pro ně proběhne v poklidu bez stresu z očekávaného vysvědčení. Jestli si chcete zpříjemnit čekání na prázdniny, přijměte pozvání ke čtení pátého čísla letošních Kontaktů.

A co na vás čeká? V Hudebním klubu se seznámíme s hymnou našich jižních sousedů, povíme si o megastavbě indického pomníku a hrobky Tádž Mahal, kterou nechal vystavět indický panovník Šáhdžahán na památku své předčasně zesnulé ženy, a v seriálu o koních si představíme nejznámější plemena. V článku ze seriálu o psychickém zdraví českých školáků si přečtete, jak vám může pomoct školní psycholog, nový díl seriálu o bezpečnosti na internetu přináší téma nevyžádané komunikace. Je tu další díl četby na pokračování, recept na sladkou datlovou mňamku, pár vtipů o koních, když už tu máme koňský seriál, i pokračování vědomostního kvízu o pražském metru.  

Nejdřív se ale pojďme podívat, co zajímavého se stalo právě v červnu.

Jak jistě víte, 1. června slavíme Mezinárodní den dětí. Možná ale netušíte, že na tento den připadá rovněž Světový den mléka. Zavedla ho už v roce 1957 Organizace spojených národů pro zemědělství a výživu a od roku 2001 se pro něj ustálil právě 1. červen. V mnoha zemích se konají různé akce, jako jsou mléčné festivaly, ochutnávky mléčných výrobků, vzdělávací programy pro děti a veřejnost nebo kampaně na sociálních sítích, a zdůrazňuje se na nich důležitost mléka a mléčných produktů pro zdraví a výživu. Mléko je bohatým zdrojem mnoha živin včetně vápníku, vitamínu D, bílkovin a dalších důležitých minerálů, které podporují zdraví kostí, zubů a celkový růst a vývoj těla. Někteří lidé však mléčné produkty jíst nemohou, protože mají alergii na mléčný cukr laktózu nebo na mléčné bílkoviny.

To ještě není k 1. červnu všechno. Toho dne v roce 1954 se stal československý běžec prvním člověkem na světě, který zaběhl 10 kilometrů pod 29 minut. Víte, kdo to byl? Emil Zátopek. Tomuto skvělému běžci se za jeho sportovní kariéru podařilo vytvořit celkem 18 světových rekordů. Největšího úspěchu dosáhl na Letních olympijských hrách v roce 1952 v Helsinkách, kde vyhrál běh na 5 km, na 10 km i maraton (42 km). Tento výkon se zatím žádnému běžci nepodařilo zopakovat. Maraton navíc běžel poprvé v životě a čas, který zaběhl, se tehdy stal novým olympijským rekordem.

6. června 1944 se spojenecká vojska vylodila na pobřeží Francie v Normandii. Bylo to největší vylodění v historii válečných operací, při kterém se během jednoho dne dostalo na pevninu Francie více než 150 000 spojeneckých vojáků, převážně amerických a britských. Operace zvaná Overlord je považována za velké vítězství nad nacistickým režimem, a proto se dodnes každoročně 6. června setkávají veteráni ze všech zemí a jednotek, které se vylodily v okupované Francii, aby si zavzpomínali na svoje padlé kamarády, kteří položili život za svobodu a demokracii v Evropě.

13. červen je Mezinárodním dnem povědomí o albinismu. Extrémně bledá kůže, světlé vlasy a oči, to se většině z nás vybaví, když se řekne albinismus. S tímto onemocněním je ale spojena i řada zdravotních a sociálních problémů. V některých zemích je navíc albinismus dodnes opředen mnoha mýty a předsudky a v Africe jsou albíni pro svou odlišnost dokonce vylučováni ze společnosti. Albinismus je vzácné onemocnění, které způsobuje nedostatek pigmentu v kůži, vlasech a očích. Z tohoto důvodu bývá doprovázen poruchou zraku. Na albinismus neexistuje žádný lék. 



Přeju vám pohodové skoro letní dny a příjemné chvíle při čtení Kontaktů.

Martina



# Hudební klub: Rakouská státní hymna



Hymnou Rakouska je od roku 1947 píseň “Land der Berge, Land am Strome“ (česky “Země hor, země řek“). Autorkou textu je rakouská spisovatelka s chorvatskými kořeny Paula von Preradović. Hudba se připisuje Wolfgangu Amadeu Mozartovi, ale ve skutečnosti jde o skladbu na Mozartovy motivy, kterou složil Johann Holzer. 



Historie

Historie rakouské hymny je velice zajímavá a okolnosti kolem ní tak trochu zamotané, což vždy činí dějiny atraktivnějšími. Do roku 1918 bylo Rakousko centrem velkého soustátí zvaného Rakousko-Uherská monarchie, jehož součástí byly i české země, a vládli mu císaři z rodu Habsburků. Hymnou Rakouského císařství a Rakouska-Uherska byla „Rakouská císařská hymna“ (německy „Österreichische Kaiserhymne“), zvaná též „Lidová hymna“ (německy „Volkshymne“), v českém prostředí známá také jako „Zachovej nám, Hospodine…“, to podle počátečních slov první sloky.

Hymna vznikla v době, kdy známý francouzský válečník Napoleon Bonaparte dobýval různá území. Když stál roku 1796 před Vídní, zpívala francouzská armáda svou hymnu “Marseillaise“. Rakušané jim jejich hymnu tak záviděli, že stejného roku si předseda vlády objednal od básníka Leopolda Haschky text pro rakouskou hymnu, aby se vyrovnala francouzské. Hudbu složil Joseph Haydn, který v té době pobýval v Anglii a inspirovala jej anglosaská hymna “God save the king“. Po svém návratu složil hymnu pro císaře Františka II. Hymna se jmenovala “Gott erhalte Franz, den Kaiser“ a do roku 1918 byla rakouskou státní hymnou. 

V roce 1841 zaujala rakouská hymna německého profesora a básníka Augusta Heinricha Hoffmanna von Fallersleben, který k Haydnově melodii složil hymnický text a píseň nazval “Das Lied der Deutschen“ (česky „Píseň Němců“). A my už víme, že píseň se v roce 1890 stala oficiální německou hymnou. Až do roku 1918 měly tedy Německo a Rakousko hymnu stejnou, lišila se pouze textem. 

Text rakouské se často měnil podle toho, kdo právě seděl na trůnu. V roce 1848, po nástupu Františka Josefa I. na trůn, vyzval ministr vnitra Alexander Bach rakouské autory k vytvoření nového textu, který by byl obecnější, aby se nemusel měnit při každé změně na trůnu. A tak vznikl v roce 1854 zřejmě nejznámější text rakouské hymny. Přestože měla mít obecný charakter, císař prosadil připojení poslední páté sloky opěvující jeho svazek s Alžbětou Bavorskou, známou jako Sissi. 

Zde je český text první sloky rakouské hymny:



Zachovej nám, Hospodine,

císaře a naši zem!

Dej ať z víry moc Mu plyne,

ať je moudrým vladařem!

Hajme vždy koruny Jeho

proti nepřátelům všem;

osud trůnu Habsburského

Rakouska jest osudem!



Rakouská hymna byla symbolem celého císařství a království, a tak byla zpívána a hrána i v českých zemích. Mezi lidmi nebyla oblíbená, Češi měli svou „Kde domov můj“ a přeukrutně dlouhá císařská hymna byla předmětem parodií. Na její první verš “Zachovej nám, Hospodine“ se mezi lidmi zpíval druhý verš “ať jsme tlustý jako svině“ a podobné vtípky.

Po rozpadu monarchie v roce 1918 chtěl nový státní útvar s novým politickým systémem i novou hymnu bez vazeb k minulosti. Byla složena a napsána, ale neujala se. Haydnova melodie se stále uplatňovala před novou rakouskou hymnu, takže na konci dvacátých let dostala stará melodie moderní, optimistický text a znovu se hrála jako oficiální rakouská hymna. 



Současná rakouská hymna

Po druhé světové válce Rakousko definitivně opustilo Haydnovy tóny odkazující k zaniklé monarchii. Pro melodii od Johanna Holzera složenou na Mozartovy motivy vypsalo soutěž na text nové hymny. Porota vybrala text básnířky Pauly von Preradović.

Zde je německý text 1. sloky:



Land der Berge, Land am Strome,

Land der Äcker, Land der Dome,

Land der Hämmer, zukunftsreich!

Heimat großer Töchter und Söhne,

Volk, begnadet für das Schöne,

Vielgerühmtes Österreich, 

Vielgerühmtes Österreich.



Český překlad celé hymny:



Země hor, země řek

1. Země hor, země řek,

země polí, země katedrál,

země kladiv, země s nadějnou budoucností!

Tys domovem velkých dcer a synů,

lid nadaný vnímat krásu,

oslavované Rakousko, 

oslavované Rakousko.



2. Divoce na tebe útočili,

ležíš v srdci pevniny

jako silné srdce,

už od nejčasnějších dnů

zdviháš břemeno vyššího poslání.

Statečné Rakousko, 

statečné Rakousko.



3. Svobodně a věrně

kráčíme do nových časů

pracovití a plní důvěry.

Jednotně, radostným sborem,

tobě, Vlasti, slibujme věrnost,

milované Rakousko, 

milované Rakousko.



Víte, že…

V současném textu rakouské hymny došlo k „genderovým“ změnám? Od poloviny devadesátých let byly vyvíjeny tlaky určitých politických kruhů (usilujících mimo jiné o rovnoprávnost pohlaví), aby bylo v textu místo slov „Vlastí ty jsi velkých synů“ užito verše „Vlasti velkých dcer a synů“. Rakouský parlament změnu na přelomu tisíciletí schválil. 

A já už jen dodám, že si rakouskou hymnu můžete pustit na mnoha odkazech na internetu, například na kanálu YouTube.

Martina Policarová

Zdroj: cs.wikipedia.org, xrakousko.cz



# Megastavby: Tádž Mahal - památník nehynoucí lásky



V Indii ve státě Uttarpradéš ve městě Ágra, které obývá jeden a půl milionu obyvatel, se nachází jeden z nejslavnějších symbolů této pulsující a zajímavé země – Tádž Mahal.



Kým, proč a pro koho je památník vybudován

Příběh nesmrtelné lásky se začal psát v roce 1612. Tehdy se konala svatba dvacetiletého prince Khurrama (později vládl pod jménem Šáhdžahán) s překrásnou devatenáctiletou dcerou vysokého královského úředníka. Kráska, které se říkalo Mumtáz Mahal (perla paláce), se stala jeho hlavní manželkou. Moudrá a laskavá žena při oficiálních příležitostech sedávala po boku panovníka, probírala s ním státní záležitosti, a dokonce s ním jezdila na dobyvačné výpravy. Během let se šťastnému páru narodilo osm synů a šest dcer. Jenže v roce 1629 při porodu jejich čtrnáctého dítěte Mumtáz ve věku 36 let zemřela. Podle pověsti umírající Mumtáz poprosila svého muže, aby nechal vybudovat monumentální stavbu, která bude navěky připomínat jejich nehynoucí lásku. 



Zdrcený manžel slib splnil

Zoufalému muži po smrti milované choti prý zcela zešedivěly vlasy. Vyhlásil dvouletý státní smutek, během kterého bylo zakázáno slavit, poslouchat hudbu, nosit šperky a používat parfémy. Učinil také slib, že postaví pomník hodný její památky, něco, čemu by se nevyrovnalo nic na světě: mauzoleum Tádž Mahal (korunu paláce). Šáhdžahán přání své zbožňované ženy vyplnil, sezval do země věhlasné architekty z Asie i z Evropy a ti navrhli stavbu překrásné zahrady, ve které měl stát nádherný bílý památník s hrobkou. Panovníkovi se plán zalíbil, a tak se už v roce 1631 započaly práce na Tádž Mahalu. 

Ústřední bod celého komplexu – hlavní chrám – architekti umístili uprostřed podstavce. Na každém ze čtyř rohů stojí minaret. Tyto štíhlé, přes 40 metrů vysoké věže jsou zakončené ochozem s kopulovitou věžičkou. Je zajímavé, že minarety se téměř neznatelně odklánějí od centrální stavby. Je to proto, aby v případě zemětřesení a pádu neponičily zbytek hrobky.  

Sama monumentální stavba má také čtvercový půdorys o straně 57 metrů. Vstup do hrobky má tvar čtverce, který je zakončený klenbou ve tvaru cibule. Dominantním prvkem celé stavby je střecha, kterou tvoří mramorová 35 metrů vysoká kopule. Její tvar podtrhují čtyři menší kopule, které sedí v rozích střechy.

Památník je vysoký 73 metrů, na jeho obklad je použitý bílý mramor, který byl na stavbu dopraven ze 400 km vzdálené Akrany. Mramor během dne mění barvu podle toho, jak na něj dopadají sluneční paprsky – ráno je růžový, v poledne bílý a při západu slunce zlatý. Navíc je fasáda zdobena 28 druhy drahokamů a polodrahokamů, jež byly dovezeny z Persie (dnešní Írán), Číny a Ruska. 

Hrobku umně zhotovenou z různých druhů kamene zdobí přírodní a abstraktní motivy, které mistři kameníci vytesali do podstavce, stěn i sloupů stavby. Podle islámských zákonů se nesmí znázorňovat lidé a bůh, proto jsou dalším zdobným prvkem fasády citáty z Koránu, které jsou do vsazeného černého mramoru vytesány arabským písmem. 

Je škoda, že bílý mramor vlivem znečištěného životního prostředí získává nepěkné nažloutlé zabarvení. Proto odborníci čas od času budovu zahalí do blátivého zábalu, ten se nechá zaschnout a poté se spláchne. Jak bahno vysychá, vstřebává do sebe nahromaděnou nečistotu a obnoví původní zářivě bílou barvu památky. Procedura se musí opakovat každé dva až tři roky.



Překrásná zahrada podtrhuje monumentální stavbu 

Tádž Mahal je ze tří stran obklopen hradbou vybudovanou z červeného pískovce, čtvrtou stranu uzavírá řeka Jamuna. Součástí komplexu je monumentální brána, která představuje vstup do ráje. Je zdobená 22 menšími kopulemi a dvěma menšími věžičkami. Za průchodem najdete soustavu zahradních jezírek a bazénků, v jejichž hladině se odráží majestátní stavba bílé hrobky.

Parková zahrada má plochu téměř 18 hektarů. Zahradní komplex je vybudován jako obraz arabského ráje. Zahrnuje čtyři vodní prvky, jež mají představovat řeky mléka, vína, vody a medu. Návštěvníci se zde procházejí po vyvýšených kamenných chodnících, které prostor rozdělují na čtyři části. Vše je lemováno pestrobarevnými květinovými záhony. Okraje zahrady lemují vzrostlé stromy.



Rudá mešita a její dvojnice

Součástí zahrad je další velká stavba, Rudá mešita s impozantním modlitebním sálem. Na podlaze sálu je vyobrazeno 569 obrysů pro modlitební koberce. 

Rudá mešita je vybudovaná z červeného pískovce a najdete ji vlevo od centrální bílé stavby. Aby byla zachována symetrie, je vpravo od bílého památníku postavena její přesná replika, ta ovšem neslouží jako mešita, protože není obrácena k Mekce, nejslavnějšímu městu islámu. Obě červené stavby zdobí oblouky z bílého mramoru a bezpočet ornamentů.



Obrovské náklady zruinovaly pokladnu

Panovník byl údajně velkolepostí stavby tak okouzlen, že chtěl naproti bílé hrobce vystavět černou, kde by byl po smrti uložen k věčnému odpočinku on. 

Ale náklady na dechberoucí stavbu se vyšplhaly na neuvěřitelných 32 milionů rupií, což by v dnešních cenách představovalo téměř miliardu dolarů. Takové výdaje neúměrně zatížily státní kasu, lid živořil v bídě a panovník utrácel. 

Plány na další výstavbu překazil Šáhdžahánovi jeho syn, svrhl ho z trůnu a nechal na dlouhých osm let přemístit do domácího vězení v nedaleké Agerské pevnosti. Ironií zůstává, že z oken svého žaláře měl výhled na své velkolepé dílo. Po jeho smrti 22. ledna 1666 byly jeho ostatky uloženy po boku milované manželky. 



Při výstavbě pomáhali sloni

V letech 1632 až 1654 se na stavbě podílelo mnoho architektů, sochařů, malířů, řemeslníků a 22 tisíc dělníků. Při práci jim pomáhalo přibližně tisíc slonů. Stejný počet slonů dopravoval materiál na staveniště. Samotná hrobka byla postavena za dvanáct let. Dalších deset let si vyžádala stavba přilehlého areálu. 



Památník lásky obdivují lidé dodnes

Nádhera staveb a architektonická dokonalost řadí komplex Tádž Mahal mezi poklady světové architektury. Na seznamu Světového kulturního dědictví UNESCO je zapsaný od roku 1983, od roku 2007 je zařazen mezi nových sedm divů světa. Jeho krásy si za rok prohlédne více než 10 milionů návštěvníků. 

Ilona Ozimková

Zdroj: edu.ceskatelevize.cz, Sto divů světa, wikipedie.cz



# Vtipy o koních

 

Pan Novotný jede v Praze na koni a druhého vede za otěže za sebou.

„Kam jedete?“, volá na něj pan Koudelka. 

„No do práce přece!“

„A co s tím druhým koněm?!?“

„Já u divadla přestupuju!“



„Tati, představ si, že jeden pán v cirkusu vyskočil koni na hřbet, pak se mu spustil pod břicho, chytil ho za ocas a nakonec mu vylezl na krk!“

„To je toho, tohle všechno jsem udělal, když jsem jel na koni poprvé…“



„Jak to, že v kartách máte takové štěstí a na dostizích jste ještě nevyhrál?“

„Jo pane, jen si zkuste strčit koně do rukávu…!“



Sedlák přijímá nového kočího: „A rozumíte koním?“

„Proč? Něco říkali?“



Dva koně stojí nad kapotou auta a jeden říká: „Já ti říkal, že kecá! Prej že to má 79 koní!“



Přijde kovboj do baru a říká: „Kýbl vody pro mého koně.“

Číšník na to: „A co vy?“

„Nic, já řídím.“



Baví se dvě kamarádky: „Víš, že se učím jezdit na koni?“

„To je zajímavé,“ odpoví druhá, „ale nebyla jsi kdysi proti týrání zvířat?“



Paní Hrabálková v noci probudí manžela: „Víš, co se mi zdálo?“

„Ne, co?“

„Že máme nejlepší koně, vynikajícího trenéra, stále nám vítězí,…!“

„Tak spi dál, ať se dozvíš, kde jsme na to vzali!“



# Seriál o koních: V. Plemena koní



Na světě existuje přes dvě stě různých plemen koní a poníků a jejich popisem bychom mohli naplnit seriál o koních na několik let dopředu. Protože však průměrný středoevropský milovník koní nepřichází do styku se všemi plemeny, přiblížím vám jen některá, a i dělení plemen se pokusím co nejvíce zestručnit.

Základní dělení plemen je podle stupně prošlechtění, a to na:

• primitivní plemena – tito koně si zachovávají původní pastevní způsob života, mají tvrdou a odolnou stavbu těla, dospívají později, ale jsou dlouhověcí, obvykle mívají menší vzrůst a bývají velmi přizpůsobiví.

• kulturní plemena – to jsou koně dlouhodobě šlechtění podle různých chovných cílů (rychlost, vytrvalost,…).



Podle původu se koně dají rozdělit do čtyř skupin:

• Skupina koní mongolských (stepních) – za jejich předka byl dříve považován kůň Převalského, patří sem např. kirgizský kůň, sibiřský kůň, kazašský kůň…

• Skupina koní východních (orientálních) – za jejich předka byl dříve považován tarpan, patří sem koně íránské (achaltekinský kůň, perský arab), tarpani (hucul), koně arabského typu (arabský plnokrevník, lipicán, starokladrubský kůň, orlovský klusák, american paint horse atd.) a koně anglického typu (anglický plnokrevník, angloarab, český teplokrevník, hannoverský kůň atd.)

• Skupina koní západních – patří sem např. norik, hafling, belgický kůň, persheron, shirský kůň…

• Skupina koní severských (nordických) – patří sem např. fjordský kůň, shetlandský pony, exmoorský pony, velšský pony…



Podle temperamentu můžeme rozdělit plemena koní do dvou velkých skupin:

• Chladnokrevní koně – s mohutnou stavbou těla, klidní, s dobrým charakterem, nejčastěji užíváni jako tažní, např. belgický, norický, peršeronský, shirský atd.

• Teplokrevní koně – lehcí, s ušlechtilejší stavbou těla, živí, užívaní pro práci pod sedlem, jako všestranně užitkoví nebo pro sport, např. český teplokrevník, hannoverský kůň, huculský kůň, starokladrubský kůň atd.



Původně byl výskyt různých plemen ovlivněn zejména životním prostředím. V krajích, kde vládlo převážně chladné počasí a dlouhá zima, se vyskytovala pouze ta plemena koní, která měla hustou a dlouhou srst a vystačila se skromným množstvím potravy. V teplých krajích naopak žila plemena, která se přizpůsobila vysokým teplotám. Tento přirozený vývoj byl do jisté míry narušen zásahem člověka. V některých krajích koně zcela vyhubil, nebo naopak jejich výskyt rozšířil i do jiných světadílů. Také křížení různých plemen způsobil z velké části člověk, a tak se plemena od sebe liší některými charakteristickými rysy nebo vlastnostmi. Například anglický plnokrevník je známý svou rychlostí ve cvalu, holandský chladnokrevník silou v zápřeži, arabský kůň ušlechtilostí a hannoverský kůň kvalitami pro jezdecký sport. Protože bychom popisem jednotlivých plemen zabrali příliš mnoho času a papíru, představíme si jen ta nejznámější, která se chovají v České republice.



Český teplokrevník

Byl cíleně vyšlechtěn, aby byl spolehlivým, vyrovnaným a dobře ovladatelným partnerem každého jezdce.

Český teplokrevník je směsicí různých středoevropských teplokrevných plemen, přičemž důraz je u něj kladen hlavně na jezditelnost, což znamená, že jde o koně učenlivého, dobře ovladatelného, s výbornou mechanikou pohybu. Kvůli pestrému původu nemá český teplokrevník žádný ustálený typ, chovným cílem je ušlechtilý, korektní a lehce jezditelný kůň, vhodný pro všechny jezdecké sportovní disciplíny i rekreaci v sedle. 

Dospělý český teplokrevník dosahuje hmotnosti okolo 620 kg a výšky v kohoutku 150 až 180 cm. Nejběžnější barvou jsou hnědáci a ryzáci, občas bělouši, vraníci a plaváci, vzácně se vyskytují i albíni (bílá srst, růžový pigment). Využití je všestranné – parkur, drezúra i jízda v terénu, dokonce i voltiž, jen zřídka westernové ježdění. V dnešní době jsou čeští teplokrevníci převážně jezdeckými partnery nenáročných sportovců nebo začínajících jezdců v jezdeckých školách a oddílech. 



Koně Kinských

Kůň Kinský je původní české plemeno lehkých teplokrevných sportovních koní z chovu hrabat Kinských. Koně Kinských jsou někdy popisováni také jako zlatí koně z Čech – zpravidla mají zlatavou srst s bílou nebo černou hřívou, jsou to tedy izabely nebo plaváci různých odstínů. Plemeno je spojeno se starým hraběcím rodem Kinských, kteří chovali koně pro vojenské účely. Chov založil v roce 1838 hrabě Oktavián Josef Kinský na svém panství v Chlumci nad Cidlinou. Dnes patří mezi oblíbené všestranné koně pro sport i hobby ježdění. 

Kinští koně bývají obvykle 165 až 170 cm vysocí. Jsou odolní, dobře stavění a mají příjemnou povahu. Již od narození hříbata projevují přátelskost vůči lidem a zvědavost. Asi 40 % těchto koní má díky přítomnosti krémového genu srst v různých odstínech zlaté, zatímco ostatní jsou hnědáci, ryzáci nebo, velmi vzácně, vraníci. Koně Kinští jsou pověstní svou velice lesklou srstí.



Starokladrubský kůň

Je to nejstarší české plemeno, český chovatelský unikát, jehož původ sahá až na začátek novověku, tedy až někam k roku 1500. Zároveň je to zřejmě jediné plemeno koní vyšlechtěné speciálně pro ceremoniální kočárovou službu na panovnickém dvoře. V současnosti se jedná o oblíbeného výstavního nebo rodinného koně, který je vhodný i pro děti. Své jméno dostal podle hřebčína v Kladrubech nad Labem, který v roce 1579 založil císař Rudolf II. a který je v současné době jedním z nejstarších stále fungujících hřebčínů na světě. 

Obecně se dělí na dva typy podle barvy: bělouše a vraníky. Starokladrubský vraník vznikl současně s běloušem. Vraníci ale zdědili více vlastností po tvrdých neapolských předcích a byli některými bráni jako méně ušlechtilí. U císařského dvora byli používáni pro kočárovou službu v obdobích smutku, při smutečních obřadech, ale i při jiných příležitostech. Starokladrubští koně byli později používáni i k práci v hospodářství, pro svou vytrvalost a sílu v tahu byli oblíbení mezi některými chovateli a rolníky.

Starokladrubský kůň se řadí mezi těžší teplokrevníky. Dosahuje hmotnosti až 700 kg. Je to kůň vysoký, silný s impozantním vzhledem a ušlechtilými proporcemi. Kohoutková výška se pohybuje v rozmezí 165 až175 cm. Charakteristická hustá hříva a ocas by se neměly stříhat ani jinak upravovat. Když kluše, zvedá nohy vysoko nad zem, a to podtrhuje jeho majestátní vzhled. Vyznačuje se pozdním dospíváním a může se dožít až kolem 30 let. Je také vytrvalý. Povahu má laskavou a ochotnou. Ačkoliv je to velké plemeno, vyznačuje se citlivostí a jemností. Bývají to milí a přátelští koně, využitelní i pro vožení dětí.

Starokladrubští koně se uplatňují především jako koně kočároví. Díky tomu se proslavili po celé Evropě, nejčastěji ve čtyřspřeží. Zároveň stoupá jejich obliba v jízdě pod sedlem, a to zejména v drezúře. Tito koně byli speciálně vyšlechtěni pro císařský dvůr. Pro jejich ovladatelnost a vzhled vzbuzující respekt si je oblíbila i jízdní policie. Pro své výborné povahové vlastnosti se tito koně využívají v hipoterapii. 

Starokladrubský kůň je světovým unikátem, a to nejen díky svému původu, ale i úspěšnou snahou chovatelů o vzkříšení původního českého plemene. V roce 1995 byl prohlášen za kulturní památku. V roce 2002 pak bylo kmenové stádo starokladrubského koně v barvě bílé vyhlášeno za národní kulturní památku. Díky tomu je starokladrubský kůň jediným živým tvorem v České republice, který je pod památkářskou ochranou. 

Martina Policarová

Zdroj: Wikipedia.cz, Josée Hermsen: Encyklopedie koní (2002)



# Já a ti druzí: Duševní zdraví českých školáků

Školní psychologové: řešení, kterého se nedostává



Při řešení duševních problémů mladých lidí mohou zásadně pomoci školní psychologové, kteří ale chybí na velké většině škol. Dřívější počty přitom dlouho stačily, protože dramatičtější poptávka po školních psycholozích nastala až v posledních pěti letech, nejsilněji po covidové pandemii.

Školní psycholog je první pomocí, která by měla řešit problémy žáků a studentů s duševním zdravím a pomáhat předcházet jejich vzniku. Dobrý školní psycholog má umět rozpoznat dítě s duševními obtížemi, dokáže s ním zapříst rozhovor, zmapuje, co ho trápí, odkáže ho na vhodné služby, poskytne krizovou pomoc či doporučí nejvhodnější terapeutický přístup. Dále může poskytnout učitelům návod, jak k takovému žákovi přistupovat a snižovat stres ve školním prostředí. Proto se jeho přítomnost ve školách považuje za důležitý krok k tomu, aby se neuspokojivá duševní pohoda dětí a mladistvých v českých školách začala zlepšovat.



Školní psycholog – proč je vůbec potřeba?

Barbora Pšenicová z organizace Nevypusť duši, o níž jsme se zmiňovali minule, spatřuje důležitost školních psychologů v tom, že žáci hledají při svých případných problémech podporu převážně ve svém blízkém okolí, a tedy samozřejmě i ve škole, kde tráví podstatnou část svého času. Více než polovina dětí ve věku 12 až 19 let by o to podle průzkumu měla zájem. „Psycholog přitom představuje oporu i pro ostatní pracovníky ve škole: dítě nemusí přijít rovnou za ním, ale člen pedagogického sboru, na nějž se dítě obrátí, potom může svoji reakci s psychologem konzultovat,“ dodává Barbora Pšenicová. 

Ředitelka občanské organizace Society for All, Lenka Felcmanová, má za to, že přítomnost školního psychologa ve škole sama o sobě dostatečná zpravidla není. „Musí jít ruku v ruce s tím, že se s dětmi ve výuce mluví o hledání pomoci jako o něčem běžném a normálním. Je třeba vzdělávat je v emočních dovednostech, poučit je o tom, co se bude dít, když o pomoc požádají, jak se bude nakládat s informacemi, které přitom poskytnou… Protože už jen samo požádání o pomoc může být poměrně náročný krok,“ říká Felcmanová.

To odpovídá i  průzkumu organizace Nevypusť duši. Část dotázaných mladých lidí vyjadřovala obavy, zda v případě návštěvy školního psychologa bude zachována diskrétnost, zda informace, které o sobě během sezení s psychologem poskytnou, nebude možné zneužít, případně zda bude zaručena jejich anonymita.

Je také třeba, aby psycholog chodil i do hodin, potkával se s žáky a studenty neformálně, zapojoval se do organizování akcí s učiteli, atd… Aby ho neznali jenom jako jmenovku na dveřích a měli k němu důvěru.

Za velmi důležitou považuje dostupnost školních psychologů také vládní zmocněnkyně pro lidská práva Klára Šimáčková Laurenčíková. „Pracoviště školních psychologů a sociálních pedagogů je třeba rozvíjet tak, aby tito odborníci dokázali vést i učitele k dovednosti rozpoznat dítě nacházející se v nějakých traumatických podmínkách,“ popisuje správnou roli školního psychologa.

„Žáci o služby psychologů mají zájem, až jsou z toho někdy ředitelé škol překvapení, jak moc. Sociální vztahy mezi žáky se velice mění, už nejsou ani potřeba dozory na chodbách, aby děti nezlobily, protože jsou všechny na mobilech. Sebepoškozování, uzavírání se do sebe, to vše je častější,“ líčí bývalý učitel tělesné výchovy a ředitel jedné ze základních škol v Českém Těšíně, pan Folwarczny.



Psycholožkou na střední škole v Havířově

Terezie Slívová působí jako psycholožka na Obchodní akademii a střední hotelové škole ve slezském Havířově. V rámci své práce poskytuje studentům konzultace a poradenství v problémech, ať už jde o potíže v rodině, ve škole či — stále častější — kyberšikanu a sebepoškozování. A to už čtyři roky, tedy shodou okolností přibližně od nástupu covidové pandemie, dvě hodiny každý týden. Tuto činnost přitom vykonává při své hlavní práci učitelky českého jazyka a dějepisu.

Přítomnost psychologa na škole sama pokládá za velmi důležitou. „Pozice psychologa je důležitá v rámci stmelování třídních kolektivů a vztahů mezi žáky a učiteli. Spousta dětí po covidu trpí duševními poruchami, sebepoškozují se v opravdu velké míře, prakticky v každé třídě se najde někdo, kdo tím problémem trpí. Školní psycholog by to měl podchycovat a každá škola by ho měla mít,“ líčí Slívová svoje dosavadní zkušenosti.

Když s poradenstvím na škole začínala, mezi studenty se to rychle rozkřiklo. Podle psycholožky návštěvy dětí přicházejí ve vlnách. Největší dlouhodobá vlna přišla po lockdownu, kdy někteří studenti měli strach se do školy vůbec vrátit, báli se toho, že budou muset hovořit před celou třídou, na což doma za monitorem nebyli zvyklí. Krátkodobé vlny pak přicházejí nejčastěji po letních či vánočních prázdninách, kdy mají studenti problémy s návratem a opětovným zvykáním si na školu. Tehdy jí dvě hodiny poradenství týdně nestačí.



Kde najít psychologa

Pokud škola psychologickou poradnu nemá, jsou rodiče nuceni objednat svoje dítě na vyšetření jinam. Ovšem psychologů je v ČR málo a problémů přibývá. Po objednání se na vyšetření čeká až několik měsíců.

„Rodiče dětí, které trpí duševními nemocemi, mají se sehnáním psychologa velký problém. Před pěti lety v Česku podle dostupných informací fungovalo asi jen osmdesát dětských klinických psychologů a moc jich nepřibývá. Mělo by jich být desetkrát víc,“ upozornila Tereza Trčková, školní psycholožka a vedoucí Školního poradenského pracoviště na Střední odborné škole Jarov. „Pokud se situace nezlepší, bude shánění psychologa čím dál složitější,“ upozornila.

Když není „po ruce“ psycholog, mohou se děti obrátit třeba na poradnu na serveru Alík.cz, ze které je i následující dotaz:



Závislost

Ahoj Alíku,

od dvanácti let beru každý den prášky na bolest. Za den sním okolo 5 aš 9 ibalginů. Střídám to podle toho, co zrovna najdu, ať je to ibalgin, paralen, nalgesin, novalgin, diclofenac, prothazin, nurofen a občas, jako hodně občas, kodein. Beru to prostě na stres. Ve škole si při volnějších hodinách jako výtvarka, dějepis, zeměpis dám svoji „dávku“. Docela se bojím o svoji budoucnost. Nevíš, jak s touto možná i závislostí skoncovat?

Děkuji ti mnoho-mnohokrát. Posílám lásku. 

Patrik, 14 a půl roku 



Odpověď:

Ahoj Patriku,

děkujeme, že se o to s námi chceš podělit, a je skvělé, že o tom přemýšlíš a chceš najít cestu, jak s užíváním prášků na bolest přestat.

Říkám si, že brát každý den tolik prášků na bolest je nebezpečné, protože výrazně překračuješ doporučenou denní dávku právě třeba zmíněného ibalginu. Některé z těchto léků mohou mít také silné vedlejší účinky nebo mohou způsobit vážné zdravotní problémy, zvláště v případě, že je kombinuješ.

Je vidět, že ti na sobě záleží, a to je skvělý důvod začít něco měnit. Rozumím i tomu, že ti léky možná pomáhají zvládat stres. Patrně nejde jen o samotné užívání těchto léků, ale i o tvé prožívání stresu. Vypadá to, že tě stres opravdu trápí a zažíváš ho každodenně. I se stresem se dá pracovat, často je však velmi užitečné, pokud se o tom můžeš pobavit s nějakým odborníkem.

Proto by mi přišlo užitečné, kdyby sis o svém užívání léků na bolest mohl s někým promluvit. Pokud se necítíš na rozhovor s rodiči, můžeš třeba napsat na linku bezpečí (linkabezpeci.cz) nebo zavolat na 116 111, je to zdarma a nonstop.

Píšeš také o tom, že bys chtěl skoncovat se svou závislostí. Z toho důvodu mě napadá další možnost, a to je ambulance dětské a dorostové adiktologie v Praze, která nabízí poradenství pro osoby v tvém věku. Více informací o této službě můžeš najít na jejich webových stránkách (https://www.vfn.cz/pacienti/kliniky-ustavy/klinika-adiktologie/odborne-ambulance/).

Ať se rozhodneš jakkoliv, držíme ti palce a přejeme ti hodně sil,

Národní linka pro odvykání

Martina Policarová

Zdroj: denikreferendum.cz, epochtimes.cz





# Bezpečně v síti IV.: Nevyžádaná komunikace a ochrana proti ní



V minulém článku o počítačové bezpečnosti jsme se zabývali podvodnými reklamami a způsoby jejich rozpoznání. Pro takové reklamy je typické, že pokud na ně uživatel zareaguje, první krok v následné komunikaci učiní on sám, například vstupem na podezřelou webovou stránku anebo registrací do podvodné služby.

V současné době však stále více přibývá případů, kdy si podvodné, nebo chcete-li přinejmenším výrazně nevýhodné služby samy hledají své oběti a za tímto účelem je neváhají přímo kontaktovat.

Takový kontakt může probíhat jak telefonicky či formou SMS, tak prostřednictvím chatovacích klientů, jako je například WhatsApp, Messenger či Telegram.

Témata nevyžádané komunikace jsou různorodá. Může jít například o „zaručeně výhodné“ nabídky práce, „dozajista levné“ produkty či energie, případně o „bezpochyby“ výdělečné investice.



Jak nevyžádané komunikaci předcházet?

V první řadě je potřeba mít na paměti, že žádná opravdu dobrá nabídka za vámi nikdy nepřijde sama. Obecně platí, že skutečně kvalitní produkty či služby se bez tohoto způsobu propagace docela dobře obejdou. Všimněte si například, že nože značek Victorinox či Leatherman v podstatě žádnou reklamu nepotřebují, a přitom je zná celý svět.

Z toho plyne, že stejně jako v předchozích případech internetových hrozeb je nejúčinnější ochranou zdravý selský rozum a přirozená ostražitost před všemi nabídkami, které za vámi takto samy přicházejí.

V případě nevyžádaných telefonních hovorů je možné vaši ochranu posílit buď prověřováním čísel, která vás kontaktují, na internetu, nebo používáním aplikace „Zvednout to?“, která za vás tento proces vykoná přímo.

V případě textové komunikace (platí pro všechny komunikační platformy) je obzvlášť potřeba v první řadě přemýšlet. Kontakt často probíhá z čísel se zahraniční předvolbou, z komunikace je na první pohled patrné, že na druhé straně přinejmenším v úvodu je namísto člověka chatbot a rovněž úroveň jazyka takové komunikace není zrovna prvotřídní.

Jako účinné způsoby ochrany zde můžeme doporučit hlavně ignorování podezřelých chatů a hovorů, blokování čísel, ze kterých byly uskutečněny, a svědomité opouštění podezřelých skupin, do nichž jste byli automaticky přidáni.

Méně obvyklou, ale o to zábavnější taktikou může být útočníkovi jeho práci jednoduše znepříjemnit. Máte-li čas a chuť, zkuste se chvíli bavit na jeho účet – odpovídat zmateně, klást nesmyslné dotazy nebo jej zdržovat žádostmi o podrobnosti. Každou minutu, kterou takto ztratí s vámi, nestráví pokusy zmanipulovat někoho jiného.



Závěr

Spolu s přibývajícími možnostmi komunikace bohužel přibývá i způsobů nevyžádaného kontaktu. Proto vám přejeme, abyste se všem těmto podvodům obloukem vyhnuli a všem pochybným nabídkám úspěšně předešli.

Autoři: Jiří Fenz a Jakub Blažek



# Četba na pokračování: David Walliams: Kluk v sukních (5. díl)



9. kapitola – Bonjour, Denise

Druhý den ráno Denis ležel úplně bez hnutí v posteli, ale měl pocit, jako by se řítil po horské dráze. Myšlenky se mu vařily. Po tom včerejším převlékání měl pocit, že by už nemusel být pořád jen starý nudný Denis, který žije svůj nudný život. Můžu být, kdo chci! myslel si. Osprchoval se. Koupelna byla tmavozelená jako avokádo. Denis nikdy nechápal, proč si jeho rodiče vybrali pro koupelnu zrovna tuhle odpornou barvu. Kdyby se ho zeptali, byl by sem instaloval bílou starožitnou vanu a doplnil by ji bílými a černými dlaždičkami. Jenže on byl dítě, a tak se na jeho názor nikdo neptal.    Sprcha se dala použít, jen když byl člověk pečlivý a opatrný jako bankovní lupič, co otvírá sejf. Stačilo otočit kohoutkem jen o milimetr doleva nebo doprava, a voda byla buď ledová, nebo vařící. Denis naladil kohoutek přesně tak, jak měl být, aby ani nezmrzl, ani se neuvařil, a vymáčkl si do dlaně trochu sprchového gelu. Dělal to každé ráno. Byla to součást jeho otravné každodenní rutiny. Ale teď kdovíproč svět jako by planul možnostmi. Dole v kuchyni jedl John topinku s čokoládovou pomazánkou a koukal na opakování seriálu Hollyoaks. 

„Táta už je pryč?“ zeptal se Denis. 

„Jo, slyšel jsem ho odjíždět ve čtyři. Tebe ten náklaďák nevzbudil?“ 

„Ne. Myslím, že ne.“

„Říkal něco o tom, že musí vyrazit časně, že veze nějaké kočičí žrádlo do Doncasteru.“ 

Denise napadlo, že život dálkového řidiče není vůbec tak úžasný, jak vypadá. A on ani moc úžasně nevypadá. Denis si nasypal rýžové kuličky, a zrovna když si chtěl dát první lžíci, zazvonil zvonek. Bylo to sebejisté zvonění, dlouhé a hlasité. CRRRRR!!!    Denis a John byli tak zvědaví, kdo k nim v neděli ráno může jít, že běželi otevřít oba. Listonoš v neděli nechodil, nebo aspoň už ne dopoledne – obchůzku si přesunul na odpoledne, až se mu chtělo. Nebyl to listonoš. Byla to Lisa.

„Ahoj,“ řekla. 

„Eeee…,“ vypravil ze sebe John, který najednou nebyl schopen slova. Denis věděl, že Lisa se Johnovi líbí – ve škole na ni pořád zíral. Jenže Lisa se líbila každému. Byla tak absolutně nádherná, že nejspíš i veverčákům na stromě vynechávalo srdce, když šla kolem. 

„Ehm, co chceš?“ zeptal se John neobratně – tváří v tvář takové kráse nebyl schopen pořádně fungovat. 

„Přišla jsem za Denisem,“ řekla. 

„Aha,“ hlesl. Otočil se k Denisovi s ublíženým pohledem, jako pes, který ví, že dostane vynadáno. 

„Pojď dál,“ vyzval ji Denis, nadšený z toho, jak moc to Johna vyvádí z míry. „Zrovna snídám.“ 

Denis vedl Lisu do kuchyně. Sedli si. 

„Jé, miluju Hollyoaks,“ prohlásila Lisa. 

„Jo, já taky,“ přisvědčil Denis. 

John po něm střelil pohledem, který jasně říkal: Ty lháři jeden, nikdy ses o ten nekonečný teenagerovský seriál ani v nejmenším nezajímal. Denis ho ignoroval. „Chceš něco jíst?“ zeptal se Lisy. 

„Ne, dík. Ale dala bych si čaj.“ 

„Hustý,“ řekl Denis a natočil vodu do konvice. John po něm střelil dalším pohledem. Tenhle jasně říkal: Nikdy neříkáš „hustý“. Mám takový vztek, že ti budu muset utrhnout hlavu a použít ji jako kopací míč. 

„Včera to byla zábava,“ začala Lisa. 

„J-jo,“ kývl Denis váhavě; před bratrem se nechtěl moc prozradit. „Taky jsem si to ohromně užil…“ Věděl, že bratr musí být bez sebe žárlivostí, a tak dodal: „… s tebou.“ 

„Chtěli jsme teď jít hrát fotbal do parku,“ prohlásil John a snažil se dávat důraz na každé slovo, aby to znělo autoritativně, ale nakonec to působilo jen vztekle. 

„Běž napřed, já ještě chvíli zůstanu s Lisou.“ Denis se podíval na Johna a usmál se. Taky Lisa se usmála. Vyusmívali Johna z pokoje. Lisa a Denis poslouchali, jak za ním zaklaply dveře, Lisa se nad tím spiklenectvím nadšeně zasmála. 

„Tak jak se cítíš?“ zeptala se. 

„Víš… No… prostě skvěle!“ odpověděl Denis. 

„Něco mě napadlo,“ pokračovala Lisa. „Je to bláznivé, ale…“ 

„Povídej.“ 

„No, víš, jak jsem ti říkala, že by si o tobě každý musel myslet, že jsi holka?“ 

„Jo…,“ kývl nervózně Denis. 

„No, tak pár lidí ve škole teď zrovna mělo na výměnném pobytu francouzské studenty…“ 

„A?“ 

„No tak mě napadlo… je to bláznivé, ale… prostě mě napadlo, že bych tě mohla převlíknout za holku a vzít tě k Rádžovi a říct, že jsi moje kamarádka z Francie nebo tak. Nemusel bys moc mluvit, protože bys byl Francouzka.“ 

„Ne!“ ohradil se Denis. Cítil vzrušení a děs člověka, kterého právě vybrali, aby provedl atentát na prezidenta. 

„Mohla by to být zábava.“ 

„To teda určitě ne.“ 

„Ale byla by to senzace! Dělat, že jsi holka.“

„To je nesmysl! Do Rádžova obchodu chodím denně. Určitě hned pozná, že jsem to já.“ 

„Vsadím se, že ne,“ namítla Lisa. „Mám paruku, co si máma koupila na karneval. Můžu tě trochu nalíčit jako včera. Bude to hrozná zábava, pojď, zkusíme to hned!“    „Hned?“ 

„Jo, je neděle, tak bude venku míň lidí. Donesla jsem s sebou šaty, protože jsem doufala, že budeš souhlasit.“ 

„Já nevím, Liso. Mám spoustu úkolů.“ 

„Taky jsem ti donesla kabelku…“ 

O deset minut později se Denis na sebe v hale podíval do zrcadla. Měl na sobě krátké světlemodré šaty a v ruce držel stříbrné psaníčko. Byly to šaty spíš na mejdan, ne takové, které by si někdo vzal v neděli dopoledne na cestu do trafiky.    Tím míň dvanáctiletý kluk. Ale když kolem něj Lisa poskakovala, líčila ho, cpala mu nohy do stříbrných střevíčků s podpatky a česala mu paruku, byla to taková zábava, že si nestěžoval. 

„Myslíš, že bude Rádž fakt věřit, že jsem tvoje kamarádka z Francie?“ zeptal se.    „Vypadáš báječně. A jde hlavně o sebejistotu. Když tomu budeš věřit ty, uvěří i všichni ostatní.“ 

„Možná…“ 

„Projdi se, ať tě vidím.“    Denis se prošel halou a ze všech sil se snažil působit jako modelka na mole. 

„Hm, to vypadá, jako když se srneček Bambi učí chodit,“ smála se Lisa. 

„No tak ti děkuju.“ 

„Promiň, to byl vtip. Koukni, v takovýchhle podpatcích se musíš držet rovně.“ 

Denis napodobil Lisin postoj a okamžitě se cítil mnohem jistěji. 

„Vlastně se mi to docela líbí.“ 

„Jo, je to fajn pocit vypadat trochu vyšší. A dělá to krásné nohy.“ 

„Je Denisa taky francouzské jméno?“ zeptal se. 

„Když cokoli řekneš s francouzským přízvukem, zní to francouzsky,“ prohlásila Lisa.

„De-nííííz,“ rozesmál se Denis. 

„Bonjour, je m'apelle De-nííííz.“ 

„Bonjour, Denise. Vous etes tres belle,“ odpověděla Lisa. 

„Merci beaucoup, mademoiselle Lisa.“ 

Oba se zasmáli. 

„Tak, připravený?“ zeptala se Lisa. 

„Na co?“ 

„No jít ven.“ 

„Ne, jasně že nejsem.“ 

„Ale?“ 

„Ale udělám to!“ 

Oba se znova zasmáli. Lisa otevřela dveře a Denis vyšel ven, do slunečného dne.



10. kapitola – Monster Munch s cibulovou příchutí

Nejdřív Lisa držela Denise za ruku, aby ho podepřela. Po několika krocích se klopýtání trochu uklidnilo a Denisovi se začalo jít líp. Na vysoké podpatky si člověk musí chvíli zvykat. Ne že bych to věděl z vlastní zkušenosti, milí čtenáři. Ale někdo mi to říkal. Za chvilku byli u Rádžova obchodu. Lisa chlácholivě stiskla Denisovi ruku. Zhluboka se nadechla, společně vstoupili. 

„Dobré ráno, slečno Liso,“ usmál se zeširoka Rádž. „Mám pro vás nový výtisk italského Vogue. Ale řeknu vám, je strašně těžký! Jako cihla! Objednal jsem ho speciálně pro vás.“ 

„Páni, tak to díky, Rádži,“ prohlásila Lisa. 

„A kdopak je ta vaše kamarádka?“ 

„No, to je… je tady na výměnném pobytu. Z Francie. Jmenuje se Denise,“ řekla Lisa.    Rádž si Denise chvíli prohlížel. Oklamali ho? Denisovi vyschlo v ústech. 

„Dobrý den, Denise, vítejte v mém obchodě,“ řekl Rádž. 

Lisa a Denis se na sebe usmáli. Denis vypadal jako Denise tak dobře, že Rádž nic netušil. 

„Možná je to nejlepší obchod svého druhu v celé Anglii! Můžete si tady nakoupit všechny pohlednice, které budete chtít poslat domů!“ 

Rádž ukázal balíček prázdných bílých pohlednic. 

„Jsou prázdné, Rádži,“ namítla Lisa. 

„Ano, budete na ně muset nakreslit nějaké obrázky z Londýna. Mám nepřekonatelný výběr fixů. Tak vy jste z Francie?“ 

„Ano,“ odpověděla Lisa. 

„Oui,“ dodal Denis opatrně. 

„Vždycky jsem chtěl jet do Francie,“ prohlásil Rádž. „Je to ve Francii, ne?“ 

Denis a Lisa se na sebe nechápavě podívali. 

„No, kdybych pro vás mohl cokoli udělat, co budete v Anglii, slečno… promiňte, jak že se jmenujete?“ 

„De-nííííz,“ odpověděl Denis. 

„Máte moc hezký přízvuk, slečno Denise.“ 

„Merci.“ 

„Co říkala?“ zeptal se Rádž. 

„Děkuju,“ vysvětlila Lisa. 

„Aha! Merci, merci,“ opakoval Rádž, nadšený tím objevem. „Už mluvím francouzsky! Kdybych pro vás mohl něco udělat, jen si prosím řekněte. A Liso, než půjdete, mám tady speciální nabídky, o kterých bych vám rád pověděl.“ 

Lisa i Denis obrátili oči v sloup. 

„Devět kinder vajíček za cenu osmi.“ 

„Ne, díky,“ řekla Lisa.

„Non, merci,“ dodal Denis, už sebejistěji. 

„A mám tu taky vynikající chipsy Monster Munch s cibulovou příchutí, jenom malinko prošlé. Patnáct sáčků za cenu třinácti. Je to britská lahůdka. Vaše francouzská kamarádka by je možná ráda ochutnala a přivezla i domů svým blízkým.“ 

„Díky, Rádži, vezmu si jen to italské Vogue,“ prohlásila Lisa a položila peníze na pult. „Na shledanou.“ 

„Au revoir,“ dodal Denis. 

„Na shledanou, dámy, a přijďte zas.“ 

Vyšli z obchodu bez sebe nadšením. Utíkali pryč a společně nesli výjimečně těžký italský časopis. Rádž vyšel ven s krabicí chipsů v ruce a volal: „Vy ale umíte smlouvat, Liso. Přihodím k tomu ještě krabici Monster Munch s příchutí roastbeefu úplně zadarmo!“ Rádžův hlas duněl ulicí za Denisem a Lisou, kteří uháněli, zadýchaní rozčilením.



11. kapitola – „Ty vysoké podpatky jsou k nevydržení!“

„Tys to zvládl,“ jásala Lisa, když se posadili na zeď, aby popadli dech. 

„Fakt si myslel, že jsem holka!“ vykřikl Denis, „takovouhle legraci jsem nezažil –  no, snad nikdy!“ 

„No tak pojď, jdeme do města! Měla by tam být spousta lidí!“ 

„Já bych strašně rád, Liso, ale ty vysoké podpatky jsou k nevydržení!“ prohlásil Denis. 

„Není to jednoduché být holka, co?“ řekla. 

„Ne, neměl jsem tušení, že v těch vašich botách tak bolí nohy. Jak je můžete nosit každý den?“ Zul si boty a zamnul si chodidla. Měl pocit, jako by mu je někdo ve školní dílně utáhl do svěráku. „Pojď se vrátit, Liso. Stejně se musím převlíct a jít za Johnem do parku. Určitě se už diví, kde jsem.“ 

Lisa nedokázala skrýt zklamání. „Nekaz hru.“ 

„Ahoj, Liso!“ 

Byl to Mac, kluk z Lisina ročníku. Funěl ulicí, aby je dohonil. Mac byl jeden z nejtlustších kluků ve škole a musel snášet nevítanou popularitu s tím spojenou. Byl v Rádžově obchodě a teď si odtud jako každý den odnášel tašku dobrot.

„Jé, ahoj,“ odpověděla Lisa vesele a zašeptala Denisovi: „Klid, jenom mlč.“ Pak se hlasitěji zeptala: 

„Co, Macu, máš tam něco dobrého?“

Na rozdíl od většiny spolužáků říkala Lisa Macovi jménem, ne přezdívkou „Big Mac menu“. Děti někdy šíří krutost bezmyšlenkovitě jako rýmu, ale Lisa byla jiná. 

„To je jenom snídaně, Liso. Pár sáčků lentilek, Tobleronky, jedna Bounty, gumídci, krevetové lupínky, sedm sáčků Monster Munch, Rádž měl na ně speciální akci, krabice čokovajíček s krémem a plechovka light coly.“ 

„Light coly?“ nechápala Lisa. 

„Jo, snažím se zhubnout,“ prohlásil Mac úplně vážně. 

„Tak to hodně štěstí,“ řekla Lisa skoro vážně. „No, ale aby byli všichni hubení, to by nešlo, ne?“ 

„Možná ne. Kdo je ta tvoje hezká kamarádka?“ zeptal se Mac s úsměvem a strčil si do pusy celé vajíčko s krémem. 

„To je moje francouzská kamarádka Denise. Píšeme si a teď ke mně přijela na výměnný pobyt.“ 

Denis se na Maca nejistě usmál. Mac na něj zíral a přitom žvýkal. Trvalo poměrně dlouho, než v puse zlikvidoval tolik krémového vejce, že mohl zase mluvit. 

„Bonjour, Denise,“ zamumlal s plnou pusou čokolády. 

„Bonjour, Mac,“ odpověděl Denis a modlil se, aby konverzace nepřesáhla těch několik francouzských slov, co zná. 

„Parlez-vous anglais?“ zeptal se Mac. 

„Oui, totiž, ano, trochu,“ řekl Denis rozpačitě. 

„Jednou u mě taky byl jeden kluk z Francie. Jmenoval se Hervé. Fajn kluk. Ale trochu smrděl. Nesprchoval se, tak jsme ho nakonec museli na zahradě postříkat hadicí.“ Mac ještě žvýkal. „Hervé se mnou chodil do školy, přijdeš zítra s Lisou? Doufám, že jo. Podle mě jsou Francouzky nádherné.“ 

Když to řekl, po bradě mu stekla malá čokoládová slina. Denis se podíval na Lisu s panikou v očích. 

„Ehm, jo, jasně že se mnou Denise zítra přijde,“ kývla Lisa. 

„Vážně?“ řekl Denis, tak šokovaný, že najednou málem ztratil dívčí hlas i francouzský přízvuk. 

„Jo, jasně že jo. Uvidíme se zítra, Macu.“ 

„Tak super, holky, aurevoir!“ rozloučil se Mac a odkolébal se. Vesele přitom houpal taškou sladkostí. 

„To ne!“ prohlásil Denis. 

„To jo,“ řekla Lisa. 

„Zbláznila ses?“ 

„Ale prosím tě, aspoň si to představ. Co kdybys dokázal oklamat úplně všechny? Byla by to strašná legrace a bylo by to naše tajemství.“ 

„No dobrý by to asi bylo,“ přemýšlel o tom Denis a usmíval se čím dál víc. „Kdyby učitelé, kamarádi, můj bratr, prostě kdyby všichni věřili, že jsem holka…“ 

„No?“ 

„Tak jo, ale budu potřebovat jiné boty!“ 

Když pak Denis kulhal domů v nepohodlných lodičkách, ještě netušil, co ho čeká.

(pokračování příště)



# Začínáme s vařením: Datlové kuličky v čokoládě



Máte mlsný jazýček a rádi zkoušíte nové recepty? Pak pro vás jeden zajímavý mám.

Co budete potřebovat: 120 g datlí nebo datlové pasty, 50 g vysokoprocentní čokolády (já jsem měla 70%), lžíci vody a holandské kakao na obalení.

Jak na to: Datle (případně pastu, která je tuhá) rozmixujte a přidejte trochu vody (přibližně 1 lžíci).

Čokoládu rozpusťte ve vodní lázni nebo v mikrovlnce, přidejte ji k datlím a smíchejte. Při rozpouštění čokolády buďte opatrní. Pokud si na to netroufnete, raději požádejte o pomoc někoho, kdo má s vařením víc zkušeností. 

Směs odložte na hodinu do chladničky, ona trochu ztuhne a bude se vám s ní lépe pracovat. Potom tvarujte kuličky a obalte je v kakau. Pokud je hned nesníte, přendejte je do plastové krabičky s víčkem a uložte do chladničky.

Recept vyzkoušejte, a jestli vám zdravé mlsání zachutná, můžete s ním obohatit narozeninovou party nebo vánoční hodování. 

Ilona Ozimková



# Kvíz: Jak znáš pražské metro? (2. část)



Je tomu už rok, kdy Praha slavila kulatých 50 let od zprovoznění první linky metra. I na stránkách Kontaktů jsme si tohle významné výročí připomněli seriálem o historii pražské podzemní dráhy. Ve druhém dílu našeho kvízu z minulého čísla si můžete vyzkoušet, jak znáte historii i současnost pražského metra, co jste si zapamatovali z loňského seriálu, nebo si jen tak tipnout správnou odpověď.  V řešení pod kvízem najdete kromě správné odpovědi i vysvětlující doplnění. 



8. První návrh na vybudování metra v Praze pochází už z roku 1889. Předložil ho

a) průmyslník a politik František Ringhoffer

b) obchodník Ladislav Rott

c) všestranný génius Jára Cimrman



9. Stavba metra však začala až v lednu 1966 slavnostním výkopem v Opletalově ulici. Která stanice se začala budovat jako první, a to ještě pro podpovrchovou tramvaj?

a) Florenc

b) Hlavní nádraží

c) Můstek



10. Jedna konečná stanice přivede cestující k největší instituci svého druhu v Česku. Která to je? 

a) hřbitov

b) nemocnice

c) univerzita



11. V roce 1953 vznikl plán na stavbu metra ve velké hloubce, které mělo sloužit jako kryt při eventuální válce Sovětského svazu se Západem. Nakonec v utajení vznikla jen jedna stanice, nese označení „vládní kryt K-111“ a dodnes ji obestírají legendy. U které současné stanice se nachází?

a) Anděl

b) Hlavní nádraží

c) Malostranská



12. Nejvytíženější stanicí je Můstek na lince A, kterým denně projde 178 tisíc cestujících. Naopak nejméně využívaná stanice s pouhými čtyřmi tisíci lidmi je:

a) Kolbenova

b) Zličín

c) Skalka



13. Který úsek mezi dvěma stanicemi je nejdelší?

a) Opatov – Háje

b) Rajská zahrada – Černý Most

c) Nádraží Holešovice – Kobylisy



14. Metro vede v naprosté většině pod povrchem, existuje ale i pár nadzemních úseků. Jeden z nich překonává:

a) rybník

b) hřbitov

c) fotbalové hřiště

(pokračování příště)



Správné řešení:

8b) – Ladislav Rott navrhoval městské radě využít rozkopaného centra při výstavbě kanalizace a asanaci (bourání) Starého Města. Návrh byl ale odmítnut. „Pro město Prahu vůbec není možno pomýšleti na dráhu podzemní,“ napsaly mu tehdejší Elektrické podniky.

9b) – Stanice Hlavní nádraží se budovala od března 1967. Až o pár měsíců později vláda rozhodla, že místo podpovrchové tramvaje bude v Praze metro. Přepracovat projekty by ale trvalo roky. Stanice je proto mělce pod povrchem, má koleje uprostřed a nástupiště po stranách a následující stanice Muzeum je vzdálená pouhých 425 metrů. 

10b) – Stanice Nemocnice Motol byla otevřena v roce 2015. Zdravotnické zařízení je největší v Česku a jedno z nejrozsáhlejších v Evropě, ročně hospitalizuje přes 80 tisíc pacientů. 

11c) – Utajená stanice Klárov vznikla včetně navazujících tunelů, eskalátorového tunelu, větracích šachet a štol. Objekt později sloužil jako civilní kryt a stal se součástí ochranného systému metra. Budování probíhalo skrytě jako součást nedaleké stavby Stalinova pomníku na Letné. Vstup do stanice se nachází před sídlem vlády. Dokumenty byly odtajněny až v roce 2012.

12a) – Stanice Kolbenova byla ještě pod názvem ČKD stavěna přímo u vstupu do stejnojmenného strojírenského podniku ve Vysočanech. Ten však mezitím zkrachoval. Praha navíc řešila aktuální nedostatek peněz, a proto vlaky stanicí tři roky jen projížděly k Černému Mostu. Dostavěna byla v roce 2001. Větší smysl ale dostává až v posledních letech, kdy na pozemcích po továrně vznikají nové domy a s tím roste i počet cestujících. 

13c) – Úsek měří téměř 2800 metrů. Důvodem je nutnost podejetí Vltavy a následné výrazné stoupání. A také vypuštění výstavby původně plánované stanice Troja z úsporných důvodů. 

14a) – Mezi stanicemi Hůrka a Lužiny na lince B jezdí metro v proskleném mostu přes Nepomucký rybník. Délka je 375 metrů, maximální výška nad terénem je 17 metrů. Zajímavostí tubusu jsou postupně se zvětšující okna, která brání náhlému oslnění strojvedoucích. 

zdroj: Aktuálně.cz




